В Минобранауки рассказали о новых перечнях специальностей для вузов
4 марта — РИА Новости. Новые перечни специальностей и направлений подготовки высшего образования, утвержденные Минобрнауки России, соответствуют современным требованиям экономики, сообщает министр науки и высшего образования Валерий Фальков.
Минобрнауки России утвердило новые перечни специальностей и направлений подготовки высшего образования, которые вступают в силу с 1 сентября 2024 года.
"Создание новых перечней обусловлено требованиями экономики, которая трансформируется высокими темпами. Современный мир перешел на другой технологический уклад, когда каждый год появляются новые виды деятельности, специальности, рабочие места. Например, стремительно развиваются IT-отрасль, науки о жизни, робототехника и так далее. При этом последний раз действующие перечни специальностей и направлений утверждались почти 10 лет назад и, очевидно, отстали от современных запросов экономики и рынка труда", — сказал Фальков, слова которого приводит пресс-служба.
В перечни введены новые области образования и укрупненные группы специальностей и направлений подготовки. Например, среди новых областей: 
"Информационно-коммуникационные технологии", 
"Транспорт", 
"Социальная сфера и сфера услуг", 
"Образование и педагогические науки", сообщает пресс-служба.
Введены новые специальности и направления подготовки:
"Фундаментальная, прикладная и синтетическая биология", 
"Медицинская микробиология", 
"Системы искусственного интеллекта", 
"Техническая кибернетика и информатика", "
Социотехнологическое обеспечение национальной безопасности", "
Управление специальным информационно-технологическим обеспечением", "Кораблестроение, океанотехника,
 Системотехника объектов морской инфраструктуры", 
"Инженерия в агробизнесе" и другие", — говорится в сообщении пресс-службы.

Прием -22:инструкция по поступлению в вуз.
https://na.ria.ru/20220201/priem-2022-1764942919.html?in=t
Информационно-просветительский проект «Социальный навигатор» Международной медиагруппы «Россия сегодня», подготовил инфографику «Приём - 2022: инструкция по поступлению в вуз» (https://na.ria.ru/20220201/priem-2022-1764942919.html).
Данный информационный материал, разработанный на основе Приказа Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2021 № 753 «О внесении изменений в приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 21 августа 2020 г. № 1076 «Об утверждении Порядка приёма на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры», разъясняет новые правила приёма в российские вузы, отображает основные этапы поступления: сбор и подачу документов, вступительные испытания, а также сроки проведения приёмной кампании 2022 года и будет полезен абитуриентам, родителям и педагогам.
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